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ІГРИ ТА ІГРОВІ ПРИЙОМИ НА УРОЦІ НІМЕЦЬКОЇ МОВИ 
Олевська Г.П., студентка  

Середюк Л.А., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Гра – одна з найважливіших сфер у життєдіяльності дитини, засіб її повноцінного розумового розвитку.  
Гра – це величезне світле вікно, через яке в духовний світ дитини вливається життєдайний потік уявлень, 

понять про навколишній світ.  
Метою дної статті є  проаналізувати гру та ігрові прийоми на уроці німецької мови, використовуючи 

приклади рольових ігор у ситуативно-варіативних вправах. 
Використовуючи гру як засіб навчання, багато видатних педагогів справедливо зазначали, що вона має 

великі потенційні можливості. Ігрові форми роботи сприяють створенню на уроці доброго психологічного клімату та 
активізують діяльність учнів.  

У грі найбільш повно, а інколи несподівано виявляються здібності дитини. Використання ігор на уроках 
німецької мови також не нове. Практика показує, що ігри на уроці є не лише розважальним моментом, а й являють 
собою варіативно-ситуативну мовленнєву вправу, в ході якої учні отримують досвід мовленнєвого навчання. Гра – 
особливо організоване заняття, яке потребує напруги емоційних і розумових сил. Гра завжди передбачає прийняття 
рішень – як вчинити, що сказати, як виграти? Бажання вирішити питання загострює мислительську діяльність 
граючих. Але щодо дітей, гра їм передусім – захоплююче заняття. У грі наявні різні рівні. Вона доступна навіть 
слабким учням. Понад те, слабкий за мовною підготовкою  учень, може стати першим у грі: спритність і кмітливість 
тут виявляються часом важливішими, ніж знання предмета. Відчуття рівності, атмосфера захопленості й невеличкі 
радощі, відчуття посильності завдань – усе це дає можливість подолати сором'язливість і сприятливо позначається на 
результатах навчання. Непомітно засвоюється мовний матеріал, а водночас виникає почуття задоволення. 

Дитяча гра – поняття широке. І це гра за ролями, коли дитина уявляє себе льотчиком, а стільці є реактивним 
літаком, і ми присутні на невеликому домашньому спектаклі. І це гра із заздалегідь встановленими правилами, де, 
між граючими відбувається у тому чи іншому вигляді своєрідне змагання. 

З погляду забезпечення і механізму гри на уроці іноземної мови, сюжет гри визначають правила. Під час гри 
вони мають словесне оформлення. Фактично, у кожній грі цього ми маємо справу з одним-двома мовними зразками, 
повторюваними багаторазово. Тому з точки зору організації словесного матеріалу гра є нічим іншим, як мовленнєвою 
вправою. 

З іншого боку, гра є невеликою ситуацією, побудова якої нагадує драматичний твір зі своїми сюжетом, 
конфліктом і задуманими дійовими особами. У результаті гри ситуація програється декілька разів і щоразу у новому 
варіанті. Але ситуація гри уподібнюється ситуаціям, які можуть нас спіткати у  реальному житті. Реальність її 
визначається переважно умовою гри. Бажання перемогти мобілізує думку й енергію граючих, створює атмосферу 
емоційної напруги. 

Отже, ми розглядаємо гру як ситуативно-варіативну вправу, де з'являється можливість для багаторазового 
повторення мовного зразка за умов, максимально наближених до реального спілкування, з її ознаками – емоційністю, 
спонтанністю, цілеспрямованістю мовної дії. 

Гра, специфічний у процесі навчання дітей і властивий дитині вид діяльності, була й залишається 
предметом дослідження як вітчизняних, так і закордонних вчених. Ще в ХІХ столітті передова частина інтелігенції, 
стурбована вихованням дітей дошкільного віку, закликала вихователів і батьків використовувати ігри. 

Рольова гра — це спонтанна поведінка школяра, його реакція на репліки інших людей, які беруть участь у 
даній ситуації. Саме у грі учень вільно імпровізує, виступає в ролі активного співрозмовника. Тому рольова гра, яка в 
основному базується на розв'язанні конкретної, порушеної на уроці вчителем проблеми, забезпечує оптимальну 
активізацію комунікативної діяльності учнів на уроках. 
 Метою рольової гри є здійснювана діяльність — гра, причому вмотивованість дій полягає у змісті 
діяльності, а не поза її межами. Навчальний характер гри учнями не усвідомлюється. 

Отже, з точки зору учнів рольова гра є діяльністю, спрямованою на оволодіння іншомовним спілкуванням. З 
позиції вчителя рольова гра є формою організації навчального процесу, зокрема процесу навчання діалогічного 
мовлення. Метою рольової гри вчитель вважає формування й розвиток в учнів мовленнєвих навичок і вмінь. Рольова 
гра є керованою, її навчальний характер усвідомлюється вчителем. 

Таким чином, педагогічна мета використання рольової гри в навчанні діалогічного мовлення реалізується в 
завуальованій формі. 

«Компонентами рольової гри є: 
1) ролі, 
2) навчально-мовленнєва ситуація, 
3) рольові дії» [2,c. 90]. 

Рольова гра придатна для будь-якої роботи з мовою: у ході рольової гри застосовуються граматичні 
структури, iнтoнaцiйнi моделі, лексичний матеріал. Велика роль приділяється рольовій грі в oвoлoдiннi 
непідготовленим мовленням, бо завдяки їй учні мають можливість спілкуватися в комунікативних ситуаціях. 

«Ефективність рольової гри як методичного прийому навчання підвищується, якщо вчитель правильно 
визначає тривалість мовленнєвого спілкування учасників. За даними досліджень, тривалість оптимальної 
працездатності у спілкуванні п’ятикласників – п’ять хвилин, семикласників – до десяти хвилин, а дев’ятикласників – 
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до п’ятнадцяти хвилин. Тому  на кожен eтaп гри yчитeль повинен встановлювати ліміт часу і домагатися, щоб кожен 
етап йому відповідав. Учитель завжди повинен продумувати наступні види діяльності для тих груп чи пар, що 
закінчують гру раніше за інших»  [3,c. 11]. 

 «На уроках німецької мови у початкових класах можна також використовувати рольові ігри з лялькою. 
Лялька — персонаж, що втiлює певні людські риси, дозволяє бiльш спрямовано i гнучко мотивувати мовлення учнів 
на уроці. М'яка іграшка, особливо іграшка-звiрятко, має чітко виражений характер, що підходить, наприклад, для 
навчання діалогу-волевиявлення. Впертий ослик на будь-яке спонукання відповість відмовою, хитра лисиця 
переадресує наказ чи прохання іншому, а повільне ведмежа перепитає, чим викличе хорове повторення наказу. 
Примхлива лялька нічого не хоче робити i на будь-яке твердження: «Du sollst...» вiдповідає «Ich will nicht es machen!» 
пiд час тренування у вживанні модальних дiєслiв.» [7,c. 16]. 

Отже, лялька i м'яка іграшка-звірятко — це особливий, «дiючий», активний вид наочності на уроці. Рольова 
гра з ними урізноманітнює заняття, мотивує мовлення учнів i сприяє тим самим комунікативній спрямованості уроку. 

Таким чином рольова гра допомагає спілкуванню, сприяє передачi життєвого досвіду, одержанню нових 
знань, правильній оцінці вчинків, розвитку комунікативних навичок людини, ії сприйняттю, пам'яті, мисленню, уяві і 
виникненню емоцій, а також таких рис як колективізм, aктивнicть, диcциплiнованість, спостережливість, уважність. 

 «Складність використання гри у навчанні пов’язана з її особливостями (двопланова поведінка, відсутність 
персональної відповідальності кожного за результати дій, спрощене уявлення про реальність), що потребує від учня 
зусиль для входження у гру. Потрібно, щоб учні були орієнтовані на результати гри. Гра не лише створює позитивні 
емоції, а й сама потребує попереднього емоційного настрою учнів. Його можна створити штучно, наприклад, жартом. 
Якщо учні стомляться, пропозиція взяти участь у грі може викликати у них негативну реакцію» [5,c. 17]. 

Рольова гра – умовне відтворення учасниками реальної практичної діяльності людей. Вона створює умови 
реального спілкування й передбачає елемент перевтілення учня у представника певної соціальної групи, професії, 
тощо.  «Рольова гра є найкращою моделлю спілкування. Вона має мотив, сприяє партнерству, має освітнє значення. 

   Вимоги до рольової гри: 
- стимулювати мотивацію до навчання, сприяти інтересу; 
- бути добре підготованою та чітко організованою, як за змістом так і за формою; 
- гру слід проводити в доброзичливій, творчій атмосфері. Є ігри для учнів початкової школи, середньої та 

старшої. Наприклад, рольові ігри з лялькою, роль перекладача. 
Функції ляльки на уроці: 

- лялька-маска; 
- лялька-знак ситуації; 
- лялька-партнер; 
- лялька-третя особа» [4,c. 52].  

Враховуючи вікові особливості дітей, учителі та вихователі груп продовженого дня разом з іншими формами 
та методами виховної роботи активно використовують усі види ігор. Вони відбирають їх відповідно до завдань 
навчально-виховної роботи. Обов’язковою умовою при цьому є встановлення зв’язку між виховною роботою на 
уроках і в позаурочний час. 

Відомо, що зміст ігор шестирічних дітей багато в чому зумовлений ігровим матеріалом. У зв’язку із цим 
методика керівництва іграми реалізується насамперед в їхньому матеріальному забезпеченні. 

Матеріал для ігор розміщується в ігровій кімнаті чи в ігровому куточку за умовно виділеними зонами для 
кожного виду ігор. 

Зона сюжетно-рольових ігор постачається тематично підібраними наборами іграшок — «Меблі», 
«Транспорт», «Школа» та ін. Іграшки для різних тем вносять в ігрову кімнату поступово, у міру засвоєння 
відповідних тем за програмою курсу «Ознайомлення з навколишнім світом», який має чітко виражену виховну 
спрямованість. З метою розвитку інтересу дітей до чергової виховної теми ігрову кімнату іноді до початку 
проходження відповідної теми на уроці поповнюють іграшками нової тематики. Іграшки, до яких діти втратили 
інтерес, складають у підсобне приміщення і повертають у кімнату тільки через деякий час. Цікаво проходять 
сюжетно-рольові ігри, якщо в кімнаті кілька переносних ширм, і діти мають можливість організовувати ігри 
невеликими групами, по 5–6 чоловік. 

Скажімо, під час закріплення лексики на уроці може допомогти м’ячик. Суть такого закріплення полягає в 
тому, що учень, який тримає м’ячик каже слово рідною мовою та кидає м’яча будь-якому іншому учневі, і той 
повинен це слово перекласти, або ж можна ускладнити завдання – він мусить перекласти та утворити речення з 
даним словом. 

Ігрові прийоми та ігри урізноманітнюють роботу над читанням, аудіюванням, вивченням лексичних одиниць 
та граматичних структур. Динаміка розвитку ігрових методик набуває все більшого резонансу. 

Підсумовуючи ігрові прийоми та можливості впровадження ігор в навчальному процесі, можна констатувати 
цілковиту продуктивність такої діяльності за умов дотримання усіх дидактичних та методичних вказівок. 
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АНТРОПОНІМИ В ІСТОРИЧНІЙ ПРОЗІ ЄВГЕНА ШМОРГУНА 

Петрова Т.О., студентка  
Ричагівська Ю.Є., кандидат філологічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Дослідження функціонально-стилістичних особливостей антропонімії в художньому тексті – одне з 
найважливіших завдань сучасної української ономастики. Антропонімом називають іменник, що служить для 
називання людини і дозволяє відрізнити її від інших. Антропоніми (власні імена, прізвища та прізвиська людей), їхнє 
походження, еволюцію, закономірності функціонування вивчає розділ ономастики антропоніміка (від грец. 
anthropos – людина та onyma – ім’я) [1, с. 81]. 

Антропоніми – це важлива словесна деталь історичного твору, вони допомагають достовірно відобразити 
реальні події, проникнути в глибинний зміст тексту через окремий мікрообраз. У лексичному складі повісті 
рівненського письменника Євгена Шморгуна «… І пітьма не здолала його» ці оніми становлять об’ємний і 
різноманітний за способами вираження пласт. Твір розповідає про перипетії збереження Пересопницького 
Євангелія, зокрема про те, як у першій половині XVII століття наші предки рятували свою Першокнигу від ворожого 
глуму, а можливо, й від знищення. 

У повісті ми виокремили 3 групи антропонімів:  
1. Найменування біблійних персонажів.  
2. Найменування реальних історичних осіб. 
3. Антропоніми, які позначають інших персонажів. 
Найменування біблійних персонажів у досліджуваному тексті представлені теонімами й агіонімами.  
Теоніми – це назви богів і божеств. В аналізованому творі, наприклад, представлені різні найменування 

Бога: Бог, Всевишній, Господь, Ісус, Христос. 
Агіоніми – це імена святих: Миколай Чудотворець, Ісайя та інші. Ці оніми характеризуються сакральністю, 

як і теоніми. 
Використання найменувань біблійних персонажів зумовлене темою твору. За допомогою теонімів та 

агіонімів автор підкреслив сакральність Пересопницької святині, виразив головні морально-етичні цінності 
християнства – любов, милосердя, самопожертву тощо.  

Оскільки повість Євгена Шморгуна побудована на історичному сюжеті, то закономірно, що в ній багато 
антропонімів, які позначають реальних осіб із минулого.  

Найменування реальних історичних персонажів, які використав письменник у своєму творі, групуються 
так: 

1. Найменування гетьманів: Іван Мазепа, Іван Сулима та інші.  
2. Найменування князів руських: Анастасія Гольшанська, Костянтин Острозький та інші. 
3. Найменування учених-просвітителів, церковних діячів, поетів: Даміан Наливайко, Петро Могила, 

Горацій, Софокл та інші. 
4. Імена військових, полководців: Батий, Кривоніс та інші. 
Використання найменувань реальних осіб – одна із обов’язкових умов історичного твору, бо це засвідчує 

достовірність і точність зображуваних подій. У цьому випадку номінативна функція антропоніма поєднується з 
інформативною, оскільки ім’я не лише називає конкретну історичну постать, але й інформує нас про реальні, 
невигадані події, у яких вона брала участь. 

В аналізованому творі Євгена Шморгуна, крім антропонімів на позначення реальних історичних осіб та 
біблійних персонажів, представлена велика група загальних людських імен, серед яких жіночі та чоловічі: Федора, 
Онися, Кирило, Ярема та ін. Попри те, що повість розповідає про реальні події, більшість другорядних та 
епізодичних персонажів мають імена, які вигадав автор. Всі ці оніми християнського походження. Серед них ми не 
зафіксували жодного, яке мало б слов’янське коріння. Це абсолютно закономірно, адже в кінці X ст., коли Київська 
Русь прийняла християнство, на зміну давньоруським найменням прийшли імена грецького, латинського і 
староєврейського походження, запозичені з Візантії разом із релігією. Давні слов’янські імена при цьому 
заборонялися, бо нагадували про язичництво. Упродовж кількох століть наш народ пристосовував чужі оніми до 
своєї мови, спрощував та обробляв, використовуючи словотворчі засоби, які були властиві українській мові. Тому 
вже в ХVI ст. українці мали християнський іменник, адаптований до своєї вимови, наприклад Гавриїл став Гаврилом, 
Даниїл – Данилом.  

Антропонімікон історичної повісті Євгена Шморгуна «… І пітьма не здолала його» становить собою 
цілісну художню систему, в якій ураховано національні, соціальні, регіональні ознаки, а також особливості 
характерів і вчинків персонажів. Письменник використав ті антропоніми, які були поширені в певну історичну 
епоху. Це засвідчує його велику увагу до всіх компонентів художнього твору. 
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